

К 70-летию МГИМО(У) МИД России

«Мягкая сила»: исследования МГИМО(У)

Проблематика «мягкой силы» не сразу была воспринята и научным сообществом, и политической элитой в России. Идею Дж. Ная, выдвинутую им в начале 1990-х гг., встретили сначала с большой долей скепсиса, не увидев в ней рационального зерна. Однако после публикации ряда научных работ и проведенных дискуссий ситуация значительно изменилась. В результате во многом благодаря исследовательским наработкам сам термин «мягкая сила» вошел в текст Концепции внешней политики Российской Федерации, принятой в 2013 г.¹

Большой вклад в изучение данной проблематики принадлежит МГИМО(У). Эксперты Университета занимались и продолжают заниматься различными аспектами «мягкой силы». Так, в МГИМО проводятся теоретические работы по проблемам «мягкой силы»², защищаются диссертации³. Особое внимание уделяется проблемам высшего образования как инструмента «мягкой силы» России. Этим вопросам посвящены исследования М.М. Лебедевой, Е. Пановой, А.В. Торкунова⁴ и других авторов. Такое внимание к образованию понятно. МГИМО(У) является ведущим вузом страны, готовящим кадры для внешнеполитической деятельности. В этом смысле высшее образование и «мягкая сила» для МГИМО(У) оказываются ключевыми.

Много исследований в МГИМО(У) проводятся в рамках направлений, близких к проблематике «мягкой силы». Например, одно из них – публичная дипломатия и деятельность неправительственных организаций. Этим вопросам посвящены работы А.В. Долинского, Т.В. Зоновой⁵. В целом же можно сказать, что в МГИМО(У) сложилось направление по изучению инструментария «мягкой силы». При этом авторы используют различные теоретические подходы, акцентируют внимания на различных аспектах анализа «мягкой силы».

В связи тем что проблематика «мягкой силы» приобретает все большую актуальность и ею занимаются многие эксперты МГИМО(У), было решено предоставить возможность различным авторам изложить свою позицию по исследуемым ими вопросам. Представленные ниже работы охватывают теоретические аспекты использования «мягкой силы» (А.Б. Паршин, Ю.А. Никитина, М.В. Харкевич), применение «мягкой силы» различными государствами (Н.Н. Больщова, А.А. Байков) и в различных регионах (М.М. Лебедева). Конечно, не могли быть проигнорированы ставшие своеобразной визитной карточкой МГИМО(У), вопросы образования (А.В. Долинский). В центре внимания исследователей МГИМО русский язык как инструмент «мягкой силы» (К.П. Боришполец), а также относительно новый аспект – проблемы использования науки как «мягкой силы». Проблематика «мягкой силы» продолжает занимать заметное место в научно-исследовательской сфере МГИМО.

¹ Концепция внешней политики Российской Федерации 2013. Режим доступа: http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/6D84DDEDEDDBF7DA644257B160051BF7F

² Паршин П.Б. Проблематика "мягкой силы" во внешней политике России / П. Паршин ; ИМИ МГИМО (У) МИД России, Центр глобальных проблем. М.: МГИМО-Университет, 2013. - 37 с. (Аналитические доклады. Вып. 1(36), март 2013)

³ Панова Е.П. «Мягкая власть» как способ воздействия в мировой политике. Диссертация на соискание ученой степени канд. полит. н. - М.: МГИМО (У). – 2012.

⁴ Лебедева М.М., Фор Ж. Высшее образование как потенциал «мягкой силы» России / Вестник МГИМО (У). 2009. № 4. С. 200-205; Панова Е.П. Высшее образование как потенциал «мягкой власти» государства. Вестник МГИМО-Университета. 2012. №2(15). Торкунов А.В. Образование как инструмент «мягкой силы» во внешней политике России / Вестник МГИМО-Университета. 2012. № 4. С. 85–93.

⁵ Долинский А.В. Эволюция теоретических оснований публичной дипломатии. // Вестник МГИМО-Университета, 2011. №2; Зонова Т.В. Публичная дипломатия и ее акторы. НПО - инструмент доверия или агент влияния? [Электронный ресурс] // Российский совет по международным делам. 7.08.2012. Режим доступа: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=681